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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Σκοπός της μεταρρύθμισης του ιταλικού πανεπιστημιακού συστήματος είναι να εναρμονίσει τους τίτλους 
σπουδών του με εκείνους των υπόλοιπων ευρωπαϊκών κρατών. 
Το νέο πανεπιστημιακό σύστημα στην Ιταλία προσφέρει στους σπουδαστές κύκλους σπουδών μικρότερης 
διάρκειας (3 χρόνια για το βασικό πτυχίο) και την δυνατότητα απόκτησης τίτλων που επιτρέπουν την 
ελεύθερη διακίνηση των επαγγελμάτων στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Σε γενικές γραμμές, το νέο πανεπιστημιακό σύστημα είναι έτσι διαρθρωμένο, ώστε να βοηθά τον 
σπουδαστή στην καλύτερη διαχείριση του χρόνου μελέτης του, επιτρέποντας του να εργαστεί ήδη στα 22-23 
και όχι στα 28 όπως συνέβαινε μέχρι τώρα. 

Δομή του νέου πανεπιστημιακού συστήματος 
Μετά τον κύκλο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, η τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ιταλία χωρίζεται σε τρεις 
μεγάλους τομείς: 
Πανεπιστημιακή μόρφωση 
Πανεπιστήμια 
Πολυτεχνεία 
Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα 
Υψηλή καλλιτεχνική και μουσική κατάρτιση 
-Ακαδημίες 
-Ωδεία 
Ανώτατη τεχνική κατάρτιση 
 

Νέα δομή των πανεπιστημιακών τμημάτων 
Προβλέπονται δυο συνεχόμενοι κύκλοι σπουδών (Βασικό Πτυχίο και Εξειδικευμένο Πτυχίο) με προαιρετική 
συνέχιση σπουδών αντίστοιχα στο 1ο επίπεδο και στο 2ο επίπεδο Πανεπιστημιακού Μάστερ. 
ΛΥΚΕΙΟ  => ΒΑΣΙΚΟ ΠΤΥΧΙΟ   (=>1Ο ΜΑΣΤΕΡ) 

=> ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΠΤΥΧΙΟ  (=>2Ο ΜΑΣΤΕΡ)  
=> ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ  
=> ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ 

 
ΒΑΣΙΚΑ ΠΤΥΧΙΑ (LAUREE)- Διάρκεια: 3 έτη - CFU: 180 

Για την απόκτηση οποιουδήποτε πανεπιστημιακού πτυχίου κρίνεται απαραίτητη η γνώση τουλάχιστον μίας 
ξένης ευρωπαϊκής γλώσσας (εκτός της ιταλικής), ενώ εισάγεται το μάθημα της πληροφορικής. Για την λήψη 
του πτυχίου απαιτείται η συγκέντρωση 180 Ακαδημαϊκών Διδακτικών Μονάδων (Crediti Formativi 
Universitari – CFU). Με το Βασικό Πτυχίο μπορούμε να εργαστούμε ήδη από τα 22. 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ - Μάστερ 1ου επιπέδου- Διάρκεια: ένα έτος. - CFU: 60 
Μπορούμε να εισαχθούμε σε αυτά αμέσως μετά το Βασικό Πτυχίο, αλλά και μετά από αρκετά χρόνια. 
Ακόμη κι αν εργαζόμαστε, μπορούμε να ειδικευτούμε και να αυξήσουμε τις δυνατότητές μας με ένα 
Πανεπιστημιακό Μάστερ. 
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Εξειδικευμένα Πτυχία (LAUREE SPECIALISTICHE )- Διάρκεια: 2 έτη - CFU: 120 
 
Αμέσως μετά το Βασικό Πτυχίο (3 χρόνια) μπορούμε να επιλέξουμε μία από τις πολυάριθμες εξειδικεύσεις. 
Στόχος τους να μας προετοιμάσουν για ειδικά επαγγέλματα (όπως του δικηγόρου π.χ.). Για το Εξειδικευμένο 
Πτυχίο πρέπει να συγκεντρωθούν 300 CFU (Ακαδημαϊκές Διδακτικές Μονάδες - Crediti). Από αυτές οι 180 
έχουν ήδη συγκεντρωθεί μέσω του Βασικού Πτυχίου και υπολείπονται 120 CFU (δύο έτη = 60+60). 
 
Εξειδικευμένα Πτυχία ολοκληρωμένου κύκλου σπουδών 
Είναι τα Πτυχία Αρχιτεκτονικής (Architettura UE) Φαρμακευτικής, Οδοντιατρικής και Κτηνιατρικής που 
διαρκούν 5 χρόνια και το Πτυχίο Ιατρικής που διαρκεί 6 χρόνια. 
Σε αυτές τις περιπτώσεις δεν υπάρχει τίτλος τριετούς διάρκειας, αλλά με την ολοκλήρωση του κύκλου 
σπουδών το Εξ. Πτυχίο. 
ΣΗΜ. τα υπόλοιπα Πτυχία του Τομέα Υγείας έχουν τριετή διάρκεια (180 CFU). 
Για την Ιατρική παραμένουν οι διάφορες μεταπτυχιακές ειδικότητες, όπως Καρδιολογία, Χειρουργική κ.α.. 
 

Μάστερ 2ου επιπέδου - Διάρκεια: 1 έτος - CFU: 60 
Μπορούμε να εισαχθούμε μετά το Εξειδικευμένο Πτυχίο. 
Στόχος: Να προετοιμαστούμε καλύτερα με τεχνικές επιδόσεις για την αγορά εργασίας. 
Μετά το Εξειδικευμένο Πτυχίο προβλέπονται διδακτορικά προγράμματα για εκείνους που θα ακολουθήσουν 
την σταδιοδρομία του πανεπιστημιακού ερευνητή. 

 
ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ - Crediti Formativi Universitari 

Καθορίζονται με βάση το Ευρωπαϊκό Σύστημα Κατοχύρωσης Μονάδων (Εuropean Transfer Credit System, 
ECTS). Έχει υπολογιστεί ότι ο φοιτητής κατά την διάρκεια του έτους μπορεί να αφιερώσει 1500 ώρες 
προσωπικού χρόνου στις σπουδές του (προσωπική μελέτη, μαθήματα, σεμινάρια, εργαστήρια). Συνεπώς ένα 
credito (μια μονάδα) ισοδυναμεί σε 25 ώρες μελέτης. Τουλάχιστον τα μισά CFU αφορούν την ατομική 
μελέτη και κατοχυρώνονται με επιτυχείς εξετάσεις στα μαθήματα. 
Τα CFU αντιπροσωπεύουν την ευκολία ή την δυσκολία των μαθημάτων. Ο αριθμός τους ανεβαίνει όσο 
αυξάνεται ο βαθμός δυσκολίας του μαθήματος. Το Βασικό Πτυχίο ολοκληρώνεται με 180 CFU, ενώ το 
Εξειδικευμένο Πτυχίο με 300 CFU (συνολικά). Τα τμήματα και οι σχετικοί τίτλοι σπουδών καθορίζονται 
από το κάθε Πανεπιστήμιο με μια ονομασία δικής επιλογής. Τα Πτυχία χωρίζονται σε Τάξεις (Classi) που 
καθορίζονται σε εθνικό επίπεδο από το ιταλικό Υπουργείο Πανεπιστημίου, Επιστημονικής  & Τεχνολογικής 
Έρευνας με σκοπό την εγκυρότητα του τίτλου σπουδών. Έχουν καθοριστεί 42 Τάξεις Βασικών Πτυχίων και 
104 Τάξεις Εξειδικευμένων Πτυχίων κοινές σε όλα τα πανεπιστημιακά ιδρύματα. 
 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
Βαθμός του κάθε μαθήματος : με βάση το 18 και άριστα το 30. 
Βαθμός τελικής εξέτασης: με βάση το 66  και άριστα το 110. 
Βασικό Πτυχίο: ολοκληρώνεται με  τελικές εξετάσεις. 
Εξειδικευμένο Πτυχίο: ολοκληρώνεται με τη παρουσίαση πτυχιακής διατριβής. 
Σημειώνεται ότι ενώ τα CFU καθορίζουν το επίπεδο κατάρτισης, ο βαθμός καθορίζει την φοιτητική πρόοδο. 
Συνεπώς τα CFU είναι εντελώς ανεξάρτητα από τον βαθμό επιτυχίας και κατοχυρώνονται με την επιτυχή 
έκβαση της τελικής εξέτασης, ανεξάρτητα από το βαθμό. 
 

ΕΠΙΣΗΜΕΣ  ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΤΑ ΙΤΑΛΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
Ιστοσελίδες των Ιταλικών Πανεπιστημίων: σύστημα αναζήτησης: www.universo.murst.it/ 

http://offertaformativa.miur.it/corsi/ 
http://sito.cineca.it/strutture/ 

Πληροφορίες για μεταπτυχιακές σπουδές: http://www.cestor.it/guide.htm 
 http://www.fondazionerui.it/ 
 http://www.universinet.it/ 

Πληροφορίες για το ιταλικό σύστημα εκπαίδευσης: www.Eurydice.org/Eurybase/Application/eurybase.htm 
Γενικές πληροφορίες για τα Ιταλικά Πανεπιστήμια: www.miur.it/universita/universita.htm 
Πληροφορίες για την Ανώτατη καλλιτεχνική και μουσική κατάρτιση: www.miur.it/artmusic/frameset.html 
 


